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Nu ne trebuie fără mături,,.
Aşa ie a spaB celor dela patere 

dep. nostra Cor. Brediceana în dieta 
ţârii. Deputaţii noştri, dapă programul 
de lacra al partidului nostro, şi-au În­
ceput lupta In dietă, combătând bud­
getul, care e  la ordinea zilei şi spuind 
adevăruri guvernului şi spriginitorilor lui.

Aşa le-a spus săptămâna trecută 
deputaţii Vaida şi Coriolan Bred cean. 
Prüf j bun la aceasta le a dat mai cu 
samă deputatul Bittyáii, care In o vor- 
birr, după obiceiu a susţinut despre noi şi 
despre fraţii din România absurdităţi, mi- 
rozenii şi lucruri trase de păr.

Dnii Vaida şi Bred ceanu au for­
fecat cele zise de Battyâai, arătând In 
deosebi dl Brediceana, ce urmări rele 
a avut şi are politica guvernelor ungureşti.

Iată ce a zis dănBul Intre altele:
Eu dm Întregul proiect de budget 

şi din Întreagă lucrarea guvernului văd 
că acesta nu ţi dă silinţa In direcţia de 
a cultiva punctele de Întâlnire dintre 
simţămintele şi interesele popoarelor din 
ţara asta. Iar dacă politica guvernului 
nu corăspunde simţăminteior ce le au 
popoarele acestei ţări, noi din parte-ne 
n’avem alta de făcut, decât să căutăm 
punctele de Întâlnire şi atingere Intre 
diferitele popoare. Şi eu vă as’gur că 
le vom afla. Acea mână pacimcâ, pe 
care milioanele popoarelor şi-o Întind 
Intre sine, va asigura pacea statornică, 
trainică şi cinstită, care nu se va mai 
turbura. Contele Batthyány la Începutul 
vorbirii sale a luat pe rând toate po- 
popoarele nemaghiare şi le-a prezentat 
ca duşmane ţării. A vorbit despre Gross- 
Oesterreich, despre Sârbia-mare, Croaţia 
mare ca despre toţi atâţia duşmani ai 
ţării. Dar atunci vă Întreb Domnilor, 
cine-8 pretinii politicei guvernelor ma­
ghiare? (Aprobare pe băncile naţiona­
liştilor).

Iar dacă D voastră 40 de ani dea- 
rândul aţi făcut o politică, care după 
mărturisirea Dvoastră i a creat numai 
duşmani Maghiarului, de ce nu părăsiţi 
acum această politică? f e  noi nu ne 
puteţi zăpăci cu făgăduieli de azi pe 
mâne şi nu primim ceeace a zis Ugrón 
Gabor, că răbdaţi şi lăsaţi-vă să vă ma­
ghiarizam!

—  Ugrón Gabor: Nu de maghia­
rizare e vorba, ci de patriotism!

— Bredceanu: Noi ca toţii lup­
tăm pentru apărarea naţionalităţii noa­
stre, şi dacă Dvoastră din patriotism 
ne-o atacaţi, să ştiţi că nici-odată nu 
va fi bună Înţelegere Intre noi. Noi ne 
vom alipi de naţionalitatea noastră şi 
vom pretinde ştergerea totoror aşeză­
mintelor de stat, cari opăcesc desvol- 
tarea naţionalităţii noastre şi nici-odată 
nu ne vom supune politicei de ma- 
ghiari8are!

Dr. L’icaciu: Asta i vorbire pa­
triotică! (Sgomot).

— Brediceanu: Noi nici odată n'am
cerut fărâmături din graţia Maghiarilor 
şi nu le vom cere nici-odată. Noi do­
rim o Înţelegere conştientă, cinstită, ba­
zată pe recunoaşterea şi respectarea 
reciprocă a drepturilor popoarelor. Acea­
sta este mâna noastră de pace. Fiindcă 
Insă politica guvernului e contrară ace­
stei nizuinţe, declar că nu primesc 
budgetul. _________

Sibiiu, 27 Noemvrie n.
Drepturile m oştenitorului 

de tron. Foaia »Tageblatt« din Berlin e 
informată, că cercul de drept şi de lucrare 
al moştenitorului de tron al nostru s’ar lărgii 
aşa, că dânsul ar lua parte mai mare la 
ocârmuire, alăturea de M. Sa. Pe scurt ar fi 
un soţ-regent lângă domnitor. Ca un astfel 
de drept s’ar Investi moştenitorul de tron 
acum la 2 Dec. ziua iubilară, in care M. Sa a 
urcat tronul împărătesc la 1848.

Ştirea în forma aceasta să desminte, zi- 
cându-se, că nu e lipsă de nid o lărgire de 
drept, căci moştenitorul are cerc larg de lu­
crare In afacerile militare, apoi în celelalte a 
Înlocuit şi păsă acum pe M. Sa la multe 
acte de curte şi ii sunt Încredinţate şi alte 
lucrări d. e. a luat parte însemnată la lucră­
rile de anexare a Bosniei ş: a.

Adunări poporale in Româ­
nia. Cetăţenii României continuă a ţinea adunări 
poporale in diferite locuri, in cari să discută 
afacerile balcanice şi legăturile României ou 
Austro-Ungaria. O isbutită adunare s’a ţinut 
Duminecă în Bârlad, prezidiată de cunoscutul 
senator Stroe Belloescu. Afară de dânsul au 
vorbit şi alţi fruntaşi, iar in sfârşit s’a primit 
o hotărîre, prin care să ro3gă o cârmuit orii 
ţării să schimbe directiva politicei din afară 
de pănă aci a României, ca t>ă fiie mai folo­
sitoare intereselor ţării, apoi faţă de luptele 
noastre s’a primit următoare hotărîre:

»In acelaş timp în faţa luptei pe viaţă 
sau pe moarte pe care o dac fraţii noştri în 
Transilvania, pătrunşi de cea mai curată sim­
ţire de admiraţie şi iubire pentru vajnicii lor 
luptători, trimitem tuturor cuvinte de măgu­
lire şi îmbărbătare«.

Principele m oştenitor al R o­
m âniei a sosit săptămâna trecută Joi la 
Viena pentru a felicita pe Domnitorul nostru 
In numele regelui Carol. Principele a fost pri­
mit cu onoruri mari, asemenea unui domnitor 
şi a avut Întâlniri, afară de Mai. Sa, ca prinţul 
nostru de coroană şi cu Aerenthal. Dela 
Viena moştenitorul de tron a plecat Ia Mün­
chen, în Germania.

F ă r ă d e le g e a  d in  B la j .
Am dat in nr. trecut ştirea primită la 

încheierea foaiei, din Blaj despre sfărmarea 
pietri-monument de pe Câmpul Libertăţii şi 
crucii dintre vii. Iată ce ii să sorié »Gazetei 
Trans.« din Blaj despre aceasta fărădelege 
mişelească şi josnică:

»Luni noaptea Iu 16 spre 17 Nov. 
st. n. neşte indivzi au aruncat la aer 
cu dinamită peatra de pe Câmpul Li­
bertăţii al B ajilui şi crucea de peatră 
zisă şi crucea lui Iancu, de pe dealul 
viilor din B'aj Vestea asta s’a lăţit ca 
falgerul şi a căzut ca un adevărat fulger 
In sufletele tuturor Românilor din Blaj. 
Lumea alerga iu pâlcuri spre Câmpul 
L'bertăţii să vadă bfânta moştenire blas- 
femiată de mâni sacrilege şi urcă dea­
lul viilor, să ia la cunoştinţă barbaria 
celor, cari in uitarea de ei Înşişi au 
atentat iu mod atât de infam la crucea 
lui Hristos. Mitropolitul Mihályi însuşi 
a eşit la faţa locului Împreună cu dl 
prepezit Moldovan şi alţi fruntaşi, să se 
convingi de năpraz ateul adevăr. Să ve­
deau in jurul »Petrii« şi in jurul crucii 
fiii şi nepoţii acelora, cari pe Câmpul 
Libettăţii ceruseră dreptate pe sama 
neamului nostru. Ţi se strângea sufle­

tul de atâta jale şi se părea că se varsă 
lacrămi pe urmele moaştelor celor «nai 
dragi morţi. Nu peatra, nu bucăţile 
reci de peatră, cari zăceau împrăştiate 
In apropierea Târnavei erau obiectul 
de jale; Indrăsneala, cu care se batjo­
corise prin sfărmarea monumentalei 
pietre o amintire sfântă, etâ enigma, 
care strângea sufletele de durere şi 
lăsă ca tn ochii celor, cari Înţelegeau 
adevărata noimă a acestei petre să se  
zăriască lacrimi. Sufletele negre Împo­
vărate de păcate, de patimi şi de ară 
s’au atins de acest sfânt tezaur care 
tntruch pâ In sine cel mai ideal avânt 
al unui neam, care ceruse lutr’o vreme 
de desnădejde dreptate, s’au atins de 
el şi l’au sfărtmat, dornici de a spulberă 
deodată cu el şi amintirile. . . .

Şi tot aceşti Indivizi necunoscuţi 
au aruncat In aer şl crucea de pe 
dealul viilor. Crucea lui Hristos! Şi-aici 
ce să mai zici!? Mai e oare cuvânt 
care să pornească din raţiunea rece? 
Poţi oare cualificâ sceastă faptă eu un 
cuvânt din dicţionarul omenimii, ti poţi 
zice oare pe nume ? Se zice, că trăim 
In veacul luminei, că trăim vremile Îm­
păciuirii, nu particulare, ci universale. 
Dar Împăciuire e asta oare Doamne, 
când crucea, care înfăţişează ideaîut 
dragostei universale, care nu reprezintă 
ură şi războia, ci pace şi blândeţe —  
se aruncă In aer!? Hristos a fost Fiinţa 
care a statorit printr'o lege divină: le ­
gea iubirii, unica şi vecinica ordine uni­
versală, fără de care nici neamuri şi 
nici indivizi nu pot exBta statornic. Şi 
iată că se găsesc oameni, cari atentează 
In contra acestui legiuitor, care prin 
legea Sa a vrut binele tutregei ome- 
nimi. Sânt demoni aceşti oameni, d e ­
moni, cum nici luch'puirea cea mai pu­
ternică nu i poate lămuri.

Deabia treziţi Românii blăjeni din 
fiorul In care i-au băgat aceste atentate 
ntlegiuite In potriva memoriei unor 
morţi, din cari păstrăm ca sfinţenie 
sfărâmări de gândiri şi viaţă —  şi In 
potriva Crucii —  au Început să caute 
şi să se intereseze, cine sunt atentatorii ? 
Pănă acum nu se ştie nimic pozitiv, 
deşi să miră toată lumea, că orz arma 
jandarmilor, care e In nemijlocită apro­
piată de locurile unde a fost Peatra şi 
Crucea, de astâdată nu s’a mişcat. Dep. 
Dr. Iuliu Mania a făcut arătare crimi­
nală la judecătoria din Blaj şi a cerut, 
ca atentatorii nelegiuiţi să fie urmăriţi 
cu toată rigoarea. Rezultatul ? Cred, 
că mulţi îl presupun. Date fiind Împre­
jurările maştere, în cari trăim azi, nici 
cu ştim ce trebue, ce putem şi ce ni-e 
er tat, să aşteptăm.

O constatare insă se impune, ca o  
deducţiuue logică din toată această În­
tâmplare : faptul e foarte semnificativ şi 
aruncă o groaznică lumină preste vre­
mii e cari le trăim.«

Amintim, c i toate foile noastre osân­
desc in termini aspri atentatul mişelesc, în 
frunte cu foaia din Blaj, cu »Unirea«. Foile 
ungureşti abia amintesc cazai în câte-o notiţă 
de câteva şire. Li-e ruşine? Ar trebui să Ie 
fie . . . .

Mai amintim, că făptuitorii nu să ştia 
încă şi poate nici nu să vor şti nici-odată. 
I-a înghiţit pământul de vii. . . .
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Din ţări străine.
Din China.

In nnmărul treont am dat ştirea, 
că In Ch na a murit Împăratul Kvang- 
Su ţi djpâ tl împărăteasa văduvă, mă­
tuşa lui, Tse-Hssi.

împăratul n'a fost bătrân, dar a 
fost bolnav de mai multă vreme. De 
altcum frânele ocârmuirii le avea vă­
duva Împărăteasă, care a fost o femeie 
foarte energică. Ii dăm aci portretul ei, 
de pe când era tinără:

împăratul repozat a lăsat testament, 
prin care numeşte de urmaş pe prinţul 
Puii, băiatul prinţului Gnn, care e re­
gent. Noul Împărat şi a luat numele de 
Hsuen Tong, ceeace chinezeşte Insamnă 
»proclama torul legilor«. De aci să de­
duce că noul Împărat va da constituţie 
Ch'uei. Iu China pănă acum e linişte 
şi pace.

Din Oriental Europei.
Starea in oriental Europei este între 

pace şi rlzboin. Montenegro, dar cu deose­
bire Sârbia continuă cu pregătirile de războia 
împotriva Austro-Uogariei, iar în Turcia ţine 
boicotul (încunjurarea) neguţătorilor austro- 
ungari, aşa că ambasadorul nostru a trebuit să 
întrevină de nou pe lângă guvernul turcesc, 
ca să încete agitaţia de boicot.

Unele şiri vestesc, că Montenegrinii an 
aşezat tunuri pe dealuri, la graniţa austro- un­
gară şi cari ar fi îndreptate spre oraşul Cataro, 
dar aceste ştiri s’au desminţit. Tot aşa nu să 
adeveresc ştirile despre bandele sârbeşti, cari 
ar fi pe la graniţa Herţrgovinei. Fierberea şi 
duşmănia contra monarchiái însă e în toiul ei.

C o n c e r t u l  r e u n iu n e i  s o d a l i lo r  
r o m â n i d in  lo c .

Sunt mulţi ani decând n’am observat 
atâta chef şi voe bună, ca Sâmbătă seara, la 
concertul împreunat cu dans a meseriaşilor 
români din loc.

Concertul, cn program bogat, a succes 
—  fără laudă goală — preste aşteptare, laudă 
harnicului profesor de muzică, dlui A. Bena, 
care a preluat bagheta dlui C. Popa.

Intre puncte — corurile mixte au succes 
bine, ultimul a fost bisat — ţin să amintesc 
solo-ul d-şoarei Roman, care împreună cu 
solii d-lor Stanciu (tenor) şi Popp (bariton) 
a’a ţinut la toată înălţimea.

Succesul concertului e cu atât mai pre­
ţios, pentrucă dovadă, că reuniunea sodalilor

după o muncă de mulţi ani, a ajuns să-şi for­
meze un cor bun, care în scurt timp a 
fost în stare să-şi Însuşească programul bogat 
al concertului. Fireşte că nu putem uita nici 
pe dl Bena, a cărui silinţe s’au simţit foarte bine.

După ultimul cor mixt — şăgalnica cân­
tare »Pe deal« — a urmat un dans vesel şi 
vioi, pănă aproape în zori de zi.

Succesul material a fost deopotrivă cu 
cel moral.

Plăcute, foarte plăcute şi după cum mi-au 
mărturisit nişte străini, de o frumse ţă pito­
rească au fost d-şoarele în portul săliştenesc. 
Am observat la unele coconiţe nişte pieptare 
drăguţe cu motive străine, de România, din 
Oltenia sau apoi cu motive din portul bănăţean, 
pe cum l’am văzut tn jurul Oraviţei, în comunele 
butăneşţi. Corbi albi, adecă coconiţe în strae 
nemţeşti, încă au trebuit să fie. De, e în firea 
Românului, să dispreţuiască ce-i alui şi să fugă 
după cele străine cu mult mai fără gust. îmi 
pare rău, că tinerii măereni nu-şi mai poartă 
portul lor. N’am văzut, decât pe singur unul I

Inteliginţă a fost şi de astădată — s’ar 
putea altcum? — cam puţină. Rap.

Maşine de zburat şi baloane.
— La ilustraţia de pe pag. i. —
In timpul nostru mulţi să ocupă cu pro­

blema, de a putea cârmui baloanele, ca să 
poată omul merge prin aier unde voieşte şi 
să se poată cobori când vrea. Alţii iarăş fac 
maşine de zburat, ca să poată zbura prin 
aier ca pasările.

Dintre baloanele cu cârma cele mai 
vestite sunt ale învăţatului neamţ Zeppelin. 
El îşi cârmuieşte bine baloanele sale, dar cu 
unul a păţit-o mai în vară, că s’a aprins şi 
a ars. De atunci el a făcut altul. Chipul no­
stru din stânga ne arată un balon de-al lui 
Zeppelin. Acesta să află şi în »C&lindarul Po­
porului« pe 1909. Celelalte doue sunt maşine 
de zburat, sau cum să mai zic, aieropiane. 
Cea de desubt e veche, cum încercau oamenii 
a imita aripile pasărilor. Acum să fac altcum 
maşinele de zburat. Cea mai succeasă este a 
englezului Wright, cu care pot zbura prin 
aier doi oameni. Chipul ei e^te cela din 
dreapta. _________

Proiectul de lege al Iul Andrdssy.
(Urmare.)

Capitolul V
Reprezentantul (încredinţ.) analfabeţilor.

Reprezentantul acelor alegatori anal­
fabeţi, cari sunt luaţi în lista valabilă 
de pe acel an, se alege In fiecare an 
In 16 Februarie (§ 68)

Alegătorii analfabeţi înainte de a- 
legerea reprezentantului pot ţinea con­
sfătuirea (§ 69).

Alegerea reprezentantului se în­
tâmplă In comune (§ 70)

Conducătorul alt gerei şi substitutul 
său depun jurământ (§ 71)

Acela e ales care a întrunit baremi 
10 voturi (§ 73).

Reprezentantului nn i se poate da 
Îndrumări cnm să-şi cxerciteze dreptul 
de alegere (§ 74)

Dacă reprezentantul moare in lo­
cul lui altul na să alege (§ 76).

§ 78 coprinde censurarea alegere! 
prin comitetul centrai.

Capitolul VI.
Alegerea deputaţilor.

Acest capitole u prind t §§-* 80— 123.
Pentru începerea alegerilor de de­

putaţi ministrul de interne defige ter­

min de 10 zile, astfel că dela publicarea 
tn foaia oficioasă a ordinului referitor 
la alegere pănă la Începerea alegerilor 
să fie barem 10 zile, iar dela zina ale- 
gerei pănă la deschiderea dietei să fie 
barem 30 zile. (§ 80)

Ziua ale ger ei o hotăreşte comitetul 
central şi ano me ca în toate cercurile 
electorale de sub jurisdicţiunea comi­
tetului central, alegerea se începe in una 
şi aceeaşi zi. (§ 81)

Comitetul central de los după pu­
blicarea rescriptului regesc ţine şedinţă 
(§ 82).

Comitetul central alege serntinin de 
alegere, care conduce alegerea In lm reg 
cercul electoral. (§ 83)

In comisinnea de scrutinin numai 
acela poate fi ales, care ştie ungureşte 
şi e luat în lista alegătorilor direcţi. (§ 84) 

§-ul 85 coprinde jurământul scru- 
tinilor de alegere şi ai scrutinilor de votare.

Comitetul central prin pnblicaţiuni 
în limba oficioasă a statului şi conform 
necesitâţei, tn limba folosită în cerc de 
nn grup mai mare, aduce la cunoştinţa 
publică, ziua, locul alegerei, numele pre- 
şed nteiu*, vicepreşedintelui, a notarilor 
de alegere şi modul cnm va urma ale­
gerea din comună în comună. Această 
publicaţicne cu 6 zile Înainte de ale­
gere trebue adusă la cunoştinţă publică. 
(§ 86)

Dela de fi ger ea zilei de alegere, 
adunare de partid, serbări de partid, 
se pot ţinea numai cn permisiunea au­
torităţilor. (§ 87).

Candidarea de deputat se face ca 
5 zile înainte de alegere prin 100 ale­
gători. (§ 88)

Că preşedintele de alegere a pri­
mit ori respins candidarea, in zina ur­
mătoare o aduce la cunoştinţă. (§ 91).

Dacă numai un candidat eBte, ace­
sta Be declară de ales. (§ 93)

Atât candidatul căt şi acei cari 
an recomandBt, an drept să aleagă anal 
ori doi cárba ţi de încredere. (§ 94) 

Preşedintele de alegere îngr jsşte 
de ordinea publică In tot decursul ale- 
gerei, de aşezarea partidelor şi eventual 
de consignarea armatei. (§ 95)

Votarea se Întâmplă prin grain vid  
(§ 100)

Alegătorul ca vot plural nu poate 
da mai puţine voturi de cât li compet 
lui după listă şi cu toate voturile numai 
pe un candidat poate vota. (§ 101)

Na poate vota acela a cărui per­
soană nn e identificată, care la aceeaşi 
alegere în acelaş an calendaristic, a 
votat în alt cerc, ori la altă comisiune 
de scrutinu. (§ 103).

Iu contra votului, bărbaţii de în­
credere pot face excepţiune, asupra 
cărora decide preşedintele de alegere. 
(§ 105).

§ ul 107 cuprinde derata alegerei, 
carea dacă s'a început dimineaţa la 8  
ore, durează păoă seara la 6, iar dacă 
începerea nn a fost fixată pe 8 ore se 
termină dela începere începând la 10 
ore. (§ 107)

Dacă nn candidat se retrage, pre­
şedintele dispune ca pentru acela vo­
tarea să se încheie.

In caz când preşedintele constată, 
că candidatul care a repăşit, in timpul 
repăşirei a dobândit maioritatea abso­
lută a voturilor, şi acest lesultat nici
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votările restante no l'ar schimba in de- 
favorol lui, dispune sistarea alegere!. 
(§ 108)

Preşedintele pe răspunderea sa 
snipendă alegerea. (§ 110)

Despre alegere se ia protocol. (§111) 
-------------- — (V» urma.)

DbIs adunările noastre poporale.
— Vorbirea dlui Dr. M aniu la A .-Iu lia . — 

(Urmare şi fine.)
Dl Mân;u espiicâ rostul votului secret. 

Nimenea s i nu şbe ptntru cine votează 
cetâţean 1, —  zice dânsul —  de ât voti- 
zantulşi D zeu. Votarea In comună are 
de scop, ca ţăranul să nu mai fie silit, 
aă-şi lase muica de zi şi să bată atâta 
amar dă drum până la locul unde se 
votează, lâsându-şi munca şi pricinuin- 
du-şi per deri mari.

Stăpânirea Insă no vrea votul uni­
versal, ci vrea ca şi ps mai departe, 
să stăpânească nedreptatea. Noi ştim 
Insă, că puterea In stat trebuie s’o 
aibă acela, care susţine statul.

Dar O'i cât se sb »te stăpSn rea 
să facă lege d>n proiectul său, eu nu 
cred că proiectai lui And ássy va fi 
In stare să devină ceeace vrea el, bi­
ruind vomţa poporului Poporul, ţara 
Întreagă, voinţa milioanelor trebuie să 
aibă atâta patere, ş* îmi multă chiar, 
cu care va pu;eâ birui gândul rău şi 
întreprinderile m eschne ale câtorva 
oameni fără suflet şi fârâ dragoste pen­
tru popor, cari stăpânesc astăzi ţăra 
fără voia acestuia.

Eu cred, că NLjastatea Sa nu-şi 
va căkâ cuvântul şi că va da cu dra­
goste, drepturi tuturor acelora cari s’au 
jertfit şi se jertfesc pentru Tron . . .  
Dar chiar dacă ar Învinge proiectul lui 
Andrássy, noi nu trebuie să desnădăj 
duim. Astăzi când poporul român e 
mai conştio de sine, mai cuminte, mai 
hotărît, cred că orice lege s’ar aduce 
nu trebuie să ne descurajeze, ci să 
avem sfânta datorie de a ne păstra cu 
bărbăţie sângele re:e şi să luptăm şi 
mai departe cu hotărire. Legile se aduc, 
legile se şterg, dar poporul, care are 
vârtute, nu va perl. In poporul român 
e vârtute, deci nu va perl. Noi ne vom 
foloBl In casa ţării şi afară de parla­
ment de toate mijloacele posibile, pen­

tru ca să putem birnl In curBul apei 
se pune stavile, dar riul cu toate astea 
curge spre mare, aşa şi poporul pornit 
odată spre Înaintare nu va mai fi Îm­
piedecat de nici o stavilă. Poporul ro­
mânesc Întărit prin virtutea I strămo­
şească va trăi şi va merge Înainte.

Multă durere m’a cuprins, când 
Andiăssy a zis că trebuie să facă o 
astfel de lege, care să păstreze şi mai 
departe domnia unui Bingur neam peste 
toate celelalte neamuri, —  o lege prin 
care noi şi toate neamurile de o soartă 
cu noi să fim delătursţi dela orice În­
drumare, care ţinteşte interesele noa­
stre: Ar trebui lasă să ştie Andráisy 
şi Boţii lui, că ţara asta o ţinem noi, 
cari muncim şi nu îmbuibaţii. Noi cari 
muncim In pământul acesta, In vremuri 
de pace ca şi Iu vremuri de bătaie, 
rămânem aici şi credincioşi ţării ne 
jertfim pănă la unul sângele pentru 
mântuirea şi păstrarea acestei glii stră­
moşeşti —  pe când Îmbuibaţii ta vre­
muri de primejdie Îşi Împachetează iute 
tot ce au, îşi înfundă buzunarele cu 
bani şi o ian la sănătoasa peste hotare.

Ca să putem fi nedreptăţiţi, sun­
tem Învinuiţi mereu, că am fi vânzători 
de ţară. Vorbe. Noi pe aceste plaiuri 
ne am trez t, am crescut şi trăim. Vrem 
Bă fim liberi şi să avem drepturi. Iu 
treburile noastre noi vrem să ne spu­
nem cuvântul şi nu alţii, noi poporul 
întreg, care nu numai datorii ci şi drep 
turi se cuvine s’avem. Ne ar Întrebă 
poate cineva, că ce vrem noi cu votul 
universal? Răspunsul e scurt. Cu aju­
torul lui vrem să sch'mbăm toate le­
gile , cari sunt tn dauna existenţii noa­
stre şi vrem să dăm fiiinţa unor ast­
fel de legi, cari contribue la Întărirea, 
bunăstarea şi înaintarea noastră. Vrem 
să schimbăm legea şcolilor, legea jude­
cătorilor, legea administraţiei, cu un 
cuvânt toate legile, cari nu s’au Întocmit 
cu voia, ci in contra votaţii şi spre 
stricăciunea poporalui. Tot cu ajutorul 
votului universal vom schimba legile, 
cari sunt numai spre folosul bogaţilor, 
îndeosebi vom schimba legea dărilor şi 
vam face o lege, care să nu mai si­
lească pe bieţii oameni să plece la 
America, ci să i  ţină aici acasă, lângă 
noi, tn jurul nostru.

Şi acum fiindcă vreau să-mi sfâr- 
şese cuvântarea mea cătră D voastră —  
zicea deputatul Maniu cu convingere şi 
emoţionat de tăcerea evlavioasă, cu care 
era ascultat —  trebuie, să repetez Încă 
odată, că chiar de sr deveni lege toc­
meala —  pactul —  ministrului A n­
di ás sy, care e in contra firii şi !n con­
tra ori căror legi dumnezeeşti, cari toate 
povestesc despre egalitate Intre oameni 
—  să nu desnădăj duiţi, fiindcă va trebui 
să Învingem. Să ne păstrăm nădejdea 
cu sfinţeniei Să ne iubim unii pe alţii 
ca fraţii cei buni şi Invrâstaţi toţi fn- 
tr’o cunună sfântă, care să Înfăţişeze 
toată puterea unui neam setos după 
dreptate şi libertate —  să purtăm cu 
hotărire şi mai departe lupta.

Azi e ziua morţilor . . . .  Şi vai 
mulţi morţi scumpi avem noi. Malţi 
s’aa jertfit şi au fost jertfiţi pentru noi. 
Cetatea asta chiar, e martoră atâtor a- 
mintiri dm trecut, unele Înălţătoare, al­
tele sfâşietoare de suflet, dar precum 
nici frantaşii dm trecut ai neamului nu 
şi au perdut nădejdea de mai bine, tot 
aşa nu ne-o vom pierde nici noi, ci 
vom lupta şi mai departe chiar de ne ar 
ajunge soarta unora din ei. Nădejdea 
noastră In vremile de acum e toată In 
puterile noastre şi la Mijestatea Sa, bă­
trânul nostru împărat. Să nădăjduim că 
In ciuda tuturor greutăţilor —  vom avea 
votul universal. De n’ar fi aşa cum gân­
dim, lupta noastră totuşi n’ar Înceta, —  
dar ni s’ar schimba desigur conduita de 
luptă.

Acestea sunt cele ce am dorit, să 
vi-le spun şi acum daţi vă seamă cu toţii, 
dacă v’ara vorbit din suflet sau nu. Da 
credeţi, că cu v’am vorbit din Buflet, 
atunci uitaţi tot ce v’am spus, de sun­
teţi Insă convinşi că d n cea mai cu­
rată simţire şi convingere sufletească 
v’am vorbit, atunci păstraţi cu sfinţenie 
cuvintele, ce vi le am spus, duceţi vă pe 
la vetrele voaBtre, prin satele de unde 
aţi venit şi spuneţi şi celor cari au 
lipsit, aceste adevăruri, îndemnaţi i şi în­
curajaţi-i pe toţi, să nu-şi piardă cre­
dinţa ln D zeu, să-şi iubească şi pe mat 
departe legea şi aşezămintele neamului 
nostru.

F o it a .s

POESÜ POPORALE.
De pe ValeA-Jiului.

Cules« de loan F. Boloşin. 
Măi bădiţă bădişor 
Ce vii sara târz^or 
Ori de mine nu ţii dor?
Ba de tine mii dor tare 
Dar dragostea noastră-i mare, 
O desparte un deal ş’o vale, 
Şi dealui cu bolovani 
Nu-1 pot trece de duşmani,
Şi valeai cu petricele 
Şi între noi sunt vorbe rele. 
Trandafir plecat de vârf 
Mulţi mă’ntreabă de ce plâng 
Las i>ă plâng, să mă jelesc 
Ce-am perdut nu mai găsesc, 
Că-am perdut un mare bine 
S’a dus badea dela mine.
Tu te-ai dus bade, te-ai dus 
Şi nimica nu mi-ai spus

Tu te-ai dus şi m’ai lăsat 
Cu mult dor şi cu bănat

Mult mi dor şi mult mi jele 
Bade de vorbele tele 
Mult mi jele şi mi foc 
Că nu-s cu badea pe-un Ioc 
Frunză verde ş'o irunzuţl 
Badea-i băl şi eu băluţă.

Pădurice deasă eşti 
Badea meu departe eşti 
£u  aici, badea departe 
Multe dealuri ne desparte 
Eu aici, badea Intr’alt sat 
Ce mai dor Împrăştiat.

Dute dor şi dute câne 
Nu te mai lega de mine 
Dute dor şi nu ’nsăra 
Şi de mini nu te lega 
Că te-ai mai legat odată 
Şi am zăcut o vară toată.

Bădiţă, păr retezat 
De nu te-oî iubi să zac,

Bade-al meu păr gălbior 
De nu te-oi iubi să mor.

Trandafir nerătezat 
Tu bade-i avea păcat, 
Şi-asiră te am aşteptat 
Cu cină şi cu lumină 
Şi cu dor dela inimă, 
Dacă-am vist că nu mai vii 
Posei dorul căpătâiu 
Doamne rău mă hodinii,
Şi pa noapte te visai 
Bade că mă sărutaiu,
Mă sculai şi tipăii 
Şi nimica nu găsiiu 
Găsii dorul inimii 
Scris pe faţa perinii.

Cuoule de unde vii 
Dela nişte ţări pustii,
Dar de mândra ce mai ştii? 
Ştiu bine că-i sănătoasă 
Şede la umbră şi coasă 
Cu arnici şi cu mătasă.
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Uciderea porcului.
SX apropie sfintele seibători ale Crăciu­

nului, pe cArd de obiceiu şi cel mai sărac om  
u d d e c ite  un porc pentru cftscnii săi. Deci 
credem de bine a reproduce aci din cscelenta 
revistă »Albina« din Bucureşti un articol 
scris după o  carte franţczească, de Învăţatul 
doctor veterinar Irimia Popescu, care cuprir.de 
reguli şi siaturi preţioase, arătârdune cum  
ş i  ce avem s i  facem, când ucidem sau tăiem  
un porc gras, cum avem să păstrăm slănina 
şi cărnurile etc. Economii noştri ştiu din pracsă 
ce  au să facă la uciderea unui porc, dar cu 
toate aeeste sfaturile ce le vor ceti în cele 
ce  urmează, credem că le vor prinde bine.

Iată articolul:
Sătenii mănâncă carnea de porc 

aproape numai iarna; cei mai mulţi Îşi 
Îngraşă şi şi Îngrijesc din vreme căte 
un porc, iar m ii mai cu dare de mână 
câte doi-trei, pentru a i tă â  la Ignat, 
de sfintele sărbători ale Crăciunului

E o mare bucurie In casa gospo­
darului la tăerea porcului, copii şi ai 
casei se adună Împrejurul lui, plini de 
mulţumire, pârând a se sătura numai 
privindu l şi gândind la ciorbele, mân­
cările şi fripturile pe cari le vor face 
din carnea lui

La tăierea porcului, economul tre- 
bue a se Îngriji, ca cu 24 de ceasuri 
mai nainte, adică cu o zi şi o noapte, 
aă nu i se dea aproape nimic de mân­
care, astfel ca In ziua tăerii să aibă 
pe cât se poate maţele goale; carnea 
Ini ese atunci mai frumoasă, mai gus­
toasă şi se păstrează mai bine.

Felni obicinuit de tăere, la Bătenii 
noştri este acela ce constă In a-i tă â 
ţevele —  arterele şi vinele —  prin cari 
8ârgele vine şt se Întoarce dela cap la 
inimă, precum şi beregata (la gât).

Acest chip de tăere nu este cel 
mai nemerit, căci porcul nu şi pierde 
puterea decât după ce i s’a scurs mai 
tot sângele din corp, din care cauză el 
se sbate mereu în mâinile măcelarului, 
guiţă, geme şi orăcâe până ce-1 coprinde 
moartea, ceesce se Întâmplă dnpă 
cum am zis, după scurgerea sângelui. 
S’au văzut porci scăpând, după Înjun­
ghiere, din mâinile tăetorulai şi fugind 
o bucată bună ca sângele şiroin după 
el sau Încă cn cuţitul Înfipt In gâtul

V  ESELIA.
— îs t f i  jÊ uMaţt B »Văii Fa p a i o lai«. —

Pentru’n pic . . .
Pentru’n pic de păr,
Din capul soacrei mele 
A m  stat opt zile la arest 
Răbdând năcazuri grele.
Şi soacra mea în acest ticrp,
Pe bulevard gătată
Spunea, mai multor că-s la băi.
Cu hoţii la olaltă.

Ca chiu, cu vai, dar am scăpat 
Din neagra puşcărie;
Şi vesel am plecat de-aci 
Acasă la soţie . . .
Pe drum, cu cine mă’ntâlnesc ?
Cu popa Irimie,
Mergea grăbit, cum Îmi spunea, 
Avea o  cununie.
Din moşi-strămoşi, am 'auzit 
Şi cred acum şi eu

Ini, până ce !n fine istovit câdfi, îşi 
da sfârşita!.

Ette mait mai bine a Be face tă- 
erea in at â fel, încât acest biet dobitoc 
să aibă o moarte cât mai puţin dure­
roasă. Ia acest scop cel mai ban lacra 
este ca mai ’nainte de a 1 tnjurgh â să 
i as dea o mache de topor In frunte, 
puţin de-asapra ochilor, când astfel 
ameţit de izbitură cade jos, putândc-se 
apoi tnjunghiâ cu uşurinţă.

Sângele ce se scurge la Înjunghiere 
să nu se lase să se piarză, el pătând 
& Întrebuinţat la pregătirea cârnaţdor, 
tobei, etc. Pentru a 1 strânge se ia o 
covată sau un l ghean curat, vărându 1 
snb gâtul porcului la Înjunghiere.

îndată ce porcul este tăiat, i se 
smu’ge părul din coamă, care este foarte 
bun pentru facerea de perii.

Dapă aceea se pârleşte, pentru 
care sfârşit se aşează pe an aşternut 
de pae bune seu pe neşte strujele sau 
mici aşchii, acoperit du Be cu ele. Se dă 
foc la stratul de deasupra avându se 
grije de a se resfiră focul printr’o fcrcă 
de fier Bau cu un băţ verde, as fel ca 
el să fie deopotrivă de iute pe toată 
suprafaţa corpului. După câteva minute 
Întoarcem porcul şi pe lătcrea cealaltă 
şi urmăm la ftl până se pârleşte pârul 
şi pe acea parte.

Terminată pârlirea, se svârle apoi 
peste el apă fierbinte In timp ce mă­
celarul sau omul care l-a tăiat, cu un 
cuţit nu tocmai tăios 11 rade, şi i curâţă 
depe corp murdăria, pănă ce pielea ră­
mâne curată, cu totul albă, dacă nu 
cumva e pătată din naştere, şi fără păr.

-----------------  (Va urma).

R A C H IU L .
(Urmare ţi fine).

»Eu te înveselesc I« zice rachiul. 
»Uite cârciumaI U te  vecinii şi cuno­
scuţii tăi, cum cântă şi râd I Eu te fac 
să ţi uiţi de griji şi de năcazuri! Cine 
are gânduri urnite, să vie la cârciumă 
să le uite!« Adevărat, rach'ul poate 
aduce veselie între prietini, dar ce e 
atâta lucru pe lângă releie ce le aduce.

Dacă Intri Inti’o temniţă şi Întrebi 
pe unul, care şi a omorlt femeia, cine 
l’a adus aici ? Iţ răspunde rach ul Cela

de colo a aprins casa unuia, cu care 
se duşmănia. Cire l’a îndemnat Ia asta ? 
Rar h u li In beţie se fac omenirile, fur­
turile, hoţiile, aprinderile de case, ne­
supunerile la legi. Câte certuri intre 
bărbaţi şi femei, nu prind aripi tot ip 
beţie; câte duşmănii, câte uri, câte ne- 
dreptăţi şi rele nu se nasc tot la beţ e l 

Hai să Intrăm Intr o casă de ne­
buni. Pe acela de colo i'a adus rach ul 
aci. Vezi 1 cum tremură din fot trupul 
şi se uită tot In pod Prea a căutat ve­
selia rachiului! Sunt plrne casele de ne­
buni, de oameni, cari ’şi au perdut nun­
ţile din prea multă băutură.

Să Intrăm acum într’nn spital. Cela 
de colo a răcit Intr’o beţie, iarna, şi 
acnma sufere de reumatism; cela a căzut 
eşind dintr’o cârciumă şi şi a frânt pi- 
c'ornl, ăsta de aici are o boală de ri­
nichi d n  pricina beţiei. Şi câţi alţii! 
Jumătatea bolnavilor din spitale au fost 
aduşi aici din pricina rachiului.

Iată cum te Înveseleşte rachiul! Iţi 
pierde banii, cinstea, sănătatea şi mintea. 
Te duci ori la spital, ori la temniţă, ori 
la caBa de nebuni.

Cine e cuminte tşi cunoaşte prie­
tenii. Cme are cap să înţeleagă, va pri­
cepe, ce prietin bon e rachiul. Siobod 
e să facă fiecare ce vrea, dar să nu uite, 
că fiecare seceră numai aceea ce a să- 
mânat. Cine crede In rai hin, o păţeşte 
mai curând sau mai târz u, căci râul să 
rizbună. Ori Îşi va pierde mulţumirea 
şi lin-ş>ea casei, ori Îşi va pierde vremea 
şi munca şi va ajunge pe drumuri, ori 
cinstea sa şi a familie*, ori va s-jur ge 
In casa de nebuni sau In temn ţă.

/ .  G eo rg e scu

Târgurile de ţara
Bunt de mare Însemnătate pentru eco­
nomi şi pentru toţi oamenii dela ţară, 
anume, să ştie hotărlt care târg, când 
să ţine.

In » Călindarul Poporului* pe 1909 
ce a ieşit ?n tipar, toate târgurile de 
ţară din A rd e a lB ă n a t ş i  părţile un - 
gurene, locuite de Român-, sunt înşi­
rate în rând alfabetic şi fără greşalâ. 

In afară de aceasta recerinţa a unni 
călindar bun, Călindarul Poporului pe  
1909, are o parte literară bogată şi de

Uliul femeii băutoare.
O femeie avea uritul obiceiu de a căra 

la crîşoaă tot ce avea, numai şi numai de dorul 
pârdalnicului de ra.hiu. Bărbatul său —  om  
de ispravă —  o cam ţinea mereu de scurt.

Intr’o zi femeea, având mare arşiţă în 
gât, luă cola, spunând că se duce la apă, însă 
de fapt ea se dacea la altfel de beutură, având 
în cclă un cogeamite puiu de gâi; ă. De teamă 
ca nu cumva să cunoască, că lipseşte puiul, 
cum se depărtă de ogradă, începu să strige:

—  Iha I Iha! Ardă-1 focul de uliu, cum  
a luat puiul I

Bărbatul său auzindu-o a crezut deo­
camdată şi a dat fuga în casă, ca să ia puşca; 
iar femeea, în acelaş timp a dat şi ea fuga 
la crlşmă şi într’o clipă a prefăcut bunătatea 
de pui în răutatea de rachiu. Dt pă  ce şi-a 
amorţit gâtul, a plecat spre casă. Până a mai 
scos apă, pănă a mai stat de vorbă cu o ve­
cină, afurisitul de rachiu a început să glu­
mească cu dânsa.

Când a ajuns acasă, femeiuşcă bunului 
român, mergea pe şapte cărări. Vazându-o băr­
batul său îi zise plin de amărăciune:

—  Acum înţeleg netrebnico, că uliul e
în gâtul tău ! ___________

Pe popj.’n cale de întâlneşti 
înseamnă ceva rău . . .
Ajuns acasă, nu ştiu cum  
D e dor sau pretinie,
Apuc pe soacra de grumaz 
Ş o’nvăţ la omenie.
Pe azi am fost la tribunal 
Osânda să mi ascult;
Un an sau doi, eu mă gândeam  
Sau poate şi mai mult.
Dar paragrsiui mai milos 
M'a scos nevinovat:
»A-ţi bate soacra’n casa ta 
A  fost lucru iertat!
D e aici voi gineri, învăţaţi 
Un lucra foarte bun . . .
Lăsaţi podoaba soacri’n esp  
Căci păru-i scump acum;
Purcedeţi cum eu am purces 
Cu soacra-mi —  inimic;
Căci paragraful va scăpa 
Şi nu-ţi păţi nimic!

P e t r u  O . O r lă ţa r m .
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mare preţ. Sant la el novele, po 
v;ş.i, poesii dm cele mai alese, apoi 
mnlte sfaturi şi poveţe economice de 
mare folos şi glnme şi poesii veselnice 
Intre cari unele ilustrate.

Este in el Răvaşul nostru, adecă 
Întâmplările petrecute In decursul anu­
lui, ceeace nu o are nici nn călindar 
românesc. Dm »Răvaş« putem vedea, 
ce am făcut şi ce am lucrat ca popor, 
Iu cursul unui an şi ce s’a petrecut In 
lumea mare.

Căllndarul Poporului pe 1909 e 
bogat ilustrat, cu deosebire chipuri din 
viaţa noastră naţională, aşa, că se poate 
numi şi Călindar naţional.

Preţul este 40 bani şi pe poştă 45 
bani. Să poate cumpăra la librăria »Foaiei 
Poporala « In Sibiiu.

N o u t á t i .t
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Vasile L. bar. Pop. Duminecă, în 8 
Nov. c. despărţământul Cluj al * Asociaţiunii« 
unul din ce e mai harnice despărţăminte, şi-a 
ţinut adunarea generală în Berind. Aici s'a 
născut vestitul nostru bărbat iruntaş, Vasile 
L. bar. Pop, fost viceguvernator al Ardealului 
şi prezident pe vremuri al »Asociaţiunii«. Cu 
prilejul adunării s’a ţinut un părăstas pentru 
reposatul în Domnul şi s’a însemnat casa 
parochial*, în care s’a născut L Pop, cu o 
peatră corn m rauvă.

In înţelesul hotărîrii d spirţământului s’a 
tipărit biografia bar. Pop în o broşură, care 
a apărut acum, cu portretul lui b Pop. Costă 
40 bani. Venitul curat şi eventualele oferte 
benevole să diu şcoalei noastre din Berind, 
care a fost închisă, ne mai fiind corăspunză- 
toare şi astfel trebuie să se facă o nouă zi­
dire şcolară.

Vlriliştli Budapestei. In Budapesta cea 
mai mare dare o plăteşte directorul de bancă 
Lă iczy Leo, anume 38,972 cor. pe an. Apoi 
urmează ceialalţ-, pănă la ospătarul Förster, 
cu d.ire anuală de 1151 cor.

M aghiarizarea şcoalelor. Pe basa ar­
ticolului de lege 27 din anul 1907 paragraful 
18, ministrul de culte şi instrucţiune puclicâ 
a decietat trei şcoale româneşti din comitatul 
Cojocnti de şcoale cu limba de propunere 
numai maghiară, iar în unsprezece şcoale a 
ordonat, ca propunerea să se facă şi în limba 
maghiară, paralel cu propunerea făcută în limba 
română. Pe semne intenţiunea e să se spo­
rească analiabt ţ i in patria noastră, iar nu să 
scadă numărul lori

Constituire. La adunarea generală a 
soc. acad. »România Jună« (Viena) ţinntă în 
7 Nov. a. c. s’a constituit comitetul nou în 
următorul mod: Preşedinte: Coriolan de Pop, 
iur. abj. şi stud. comerc. Vice-pres.: Eugen 
Fcrgaoi, când. iur. Secretar I : Nie. Băilă, stud, 
comete. Secretar I I : Stefan Oţel, stud, comerc. 
Cassai : Isidor Viţtncu, stud. geod. Controlor: 
Nicu Hluşcu, etud. i g. Bibliotecar: Coriolan 
A. Bab.ş, stud. med. Econom: Eugen Caş- 
parovici, stud. med. In comisia literară au fost 
aleşi: Nie. Britimu, stud. iur. şi cons preş, 
Coriolan de Pop, Gavril Teleagă, când. iur., 
Corio an A. Babeş şi Nicolae Băilă, iar în co­
misia de revizuire: Nicu Mintencu, când. ing. 
Gavril Teleaga şi Iuniu B. Docolin, când. med.

Deschiderea liniei ferate  Caransebeş
—Haţ^g Noua linie Carans beş- Haţ^g a 
a fost dese h să în 11 1. c. pănă la staţiunea 
Băuţarii, pănă unde umblă câ e 6 trenuri de 
persoare, trei în sus şi trei la vale. Cealaltă 
parte a trenului Băuţari— Haţeg se va da co- 
municaţiunii prob. bil in cursul lunii Decemvrie.

Deputaţii m iren i congresuall. Am
dat în un număr de mai nainte deputaţii din 
cler, aleşi în archidieceză, pentru congresul 
nostru b s-naţional, ce să vi întruni la toamnă. 
Dumineca trecută au fost scrutiniile de alegere 
pentru mireni, d-clarându-să a fi aleşi următorii 
în archidirceză: cerc, I. Sibiiu: Parteniu Cosma,

director la banca »Albina« in Sibiiu. II. cerc. 
Sălişte: Dr. Nicolae Corn şa, medic In Sălişte.
III. cerc. Sebeş: loan de Preda, adv. în Sibiiu.
IV. circ. Alba-Iulia: Mihai Cirlea. not. pub. 
reg. în Abrud. V. cerc. Deva: Dr. A. Vlad, 
dep. diet, adv. în Budapesta. VI. cerc. Haţeg: 
Dr. Nicolae Vecerdea, dir. »Albina« Braşov. 
VII. cerc. Ilia: Dr. Stefan Rozvan. adv. în 
Ilia. VIII. cerc. Geoagiu: Dr. loan Msrghita, 
adv. In Geoagiul-int. IX. cerc. Zarand: X. 
cerc. Câmpeni: Dr. Vasile Preda, adv în 
Câmpeni.. XL cerc. Turda: Lazar Tritean, 
ref. şcol. Sibiiu. XII. cerc. Cluj: Vasilia Al- 
mişan, adv. î< Cluj XIII. cerc. Solnoc: Ga­
vriil Búzára adv. In Lăpuşul-ung. XLV. cerc. 
Bistriţa: Dr. Vasile Pahone, adv. în Bistriţa. 
XV cerc. Târnave: Dr. Dionisiu Roman, adv. 
în Mediaş. XVI. cerc. Sifchişoara: Virgil Oni- 
ţiu, dir. gimn. Braşov. XVII. cerc. Treiscaune: 
Dr. Iancu Meţianu, proprietar în Zâmeşti. 
XVIII. cerc. Braşov: Ar«eniu Viaicu dir. şcoa­
lei comerc. în Braşov. XIX. cerc. Bran: loan 
cav. de Puşcăria, jade la curia reg. în penz. 
în Bran. XX. cerc. Făgăraş: Dr. loan Şenchsa, 
adv. în Făgăraş.

D n dascăl — ciobotar. Un învăţător 
din Arad, cu numele Weber, care de 38 de 
ani funcţionează pe carierea spinoasă a dăs­
căliei, a intrat înainte cu un an ca ucenic la 
un ciobotar, care e totodată şi pedelul şcoa­
lei şi a învăţat meşteşugul, astfel că acum a 
fost declarat sodal. Dascălul va mai face acum 
praxă ca sodal doi ani de zile, apoi trece la 
pensie şi va des.hide prăvălie proprie ca 
ciobotar.

Din dragostile Americane. In »Ro­
mânul« d n  America cetim următoarea în­
tâmplare : La Uniontown, Pa. s’a serbat zilele 
acestea o căsătorie şoadă. — Charles Turner 
a luat acum zece ani pe văduva Austin care 
avea o fată de 8 ani, dar n’an trăit mult timp 
împreună, După ce sau despărţit, Turner în­
tâlnea adesea pe stradă pe fosta lui copilă 
vitregă Lizie, şi totdeauna ii cumpăra câte ceva.

Acum crescând fata, ei sau îndrăgit şi 
au hotărât ca să se cunune.

Turner e de 68 de ani, Lizia de 18 
ani. Mama fetei nu B’a împotrivit acestei că­
sătorii. Turner a declarat că nădajdueşte să 
o ducă mai bine cu fata, decât cum a duso 
cu mami.

La fondul lub ilar Nicolae Crlsteâ 
pentru monumentele bărbaţilor binemeritaţi 
ai meseriaşilor noştri au mai dăruit: Aurel, 
Viator şi Letiţia Simtion, în memoria părin­
telui lor Nicolae Simtion, fost tipograf-maşi- 
nist, 3 cor , Nicolae Dura paroch (Deal), so­
ţia sa Maria n. Stoicuţa şi copii lor loan, Se­
ver, înv. lă.ătcş, Valeriti, Victoria, Nicolae şi 
Eusebiu, dela toţi 1 cer. şi Vie. Tordăşianu 
10 bani

Cine are In tenţia a cumpăra un apa­
rat de vorbit sau un instrument muzical, acela 
să ceară in grabă o listă de preţuri de mu­
zicale, bogat ilustrată, dda F. Ad. Richter Cte, 
liferanţi de curte reg. şi camerali, Viena, I. 
Operngasse 16. Trimiterea listei să face gratis 
şi franco.

Fuga unei grofiţe. Fata de 21 de ani 
a contelui Harnocourt, a fugit în săptămâna 
trecută din castelul contelui din Ecica română. 
Contele, care locuia tot în castel, numai în 
dimineaţa următoare a primit ştirea despre 
aceasta. împreună cu ea a dispărut şi instruc­
torul Kanitz. Contesa moşteneşte după mama 
ei 10 milioane coroane. Kanitz e de 36 ani 
şi e de origine din o familie de nobil german. 
Până acum nu li s’a dat de urmă. Bătrânul 
conte e foarte năcăjit şi ar fi zis, că-i puşcă 
pe amândoi, unde îi va găsi.

0 nouă bancă poporală. »Tovărăşia 
agricolă« di Sebeşul-săs. să schimbă în bancă 
poporală pe acţii, cu numele »Agricola«. Acum 
s'a dat prospectul şi coala de subscriere de 
acţii. Capitalul va fi de 150 mii cor. în 1500 
de acţii, o acţie ds câte 100 cor.

Preţul vinului se urcă. Rapoartele 
inspectorilor de viticultură soiite la ministerul 
de agricultură aduc veşti bune din toate păr­
ţile. Vinurile cari n’au putut fi păstrate în 
vase s’au cam vîndut şi proprietarii se ţin 
acum la preţ. Negustorii cari au stat pe loc 
pănă acum încep a se mişca. Mustul dela do­

meniul din Alba-Iulia, care conţine 17—22 
grade de zăhar, a fost plătit de negustorii 
din Bucovina şi Galiţia cu 40—50 coroane 
hltr. La domeniul contelui Tasilo Festetich, 
lingă lacul Balaton, s’a vîndut mustul cu 36 
cor; chiar şi vinul de şes a ajuns la 32 cor; 
La Miniş, unde la început sa vtnduse vinul 
cu 1 4 -1 6  cor. hltr., a ajuns la 25 -28—30 
cor. hltr. (»Munca«)

Numărul Românilor. O foaie 
din Bucureşti a adunat datele statistice 
despre numărul Românilor din toate 
ţările unde locuiesc ei şi s’a aflat, c i  
numărul total al mândrei noastre naţii 
trece ceva preste 12 milioane de suflete. 
In acest număr Insă nu sunt cuprinşi 
fraţii români din Macedonia, a căror nu­
măr, după statistica Turciei, nu să poate 
şti hotâric.

Ofiţerul cel mal b ă trân  din armate
germană, generalul de brigadă Frank, a mu­
rit zilele trecute îa Charlottenburg In etate 
de 103 ani.

La fondul »Episcopul Nicolae Popea 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi«, au mai 
dăruit: Căpitanul penzionat Constantin Ste- 
zariu, acum locuitor în Jina 1 cor. Nie. Vlad. 
Stezar, paroch în Jina 20 bani, Stefan Doi- 
ch ţa, sodal friser 60 b., preotul Nie. Coroiu 
din Ponorel, aplicând pe fiul său Nicolae, ab­
solv. de 4 cl gimn. la meseria lăcătuşeritului 
în Sibiiu 1 cor. şi Vie. Tordăşianu, prezident 
10 bani.

Cazul Vaida. Când a voibit în dietă 
săptămâna trecută deput nostru Dr. Vaida, 
s’a vorbit pe coridoarele dietei despre cazul 
întâmplat cu el, când, cum ştim, a fost scoa 
cu puterea din sala dietei. Dep. Dr. V. Lu- 
caciu, a zis că atunci când dep. Vaida a fost 
dat afară din dietă, dânsul n’a fost deputat, 
în schimb însă va cere acum, ca să (ie cer­
cetat din nou cazul Vaida. Dacă Vaida este 
într'adevăr vinovat, a zis Lucaciu, să nu mai 
aibă loc în parlament, dar nu merge ca un 
membru al dietei să fie îu astfel de mod vă­
tămat.

Un deputat rom ân în  parlam entul 
tareese. Românii din Macedonia au voit să 
aleargă doi deputaţi In parlameotul turcesc. 
Dintre cei doi candidaţi unul, N. Bataria, ins­
pectorul şcoalelor din Turcia, a căzut la ale­
geri, a ieşit însă al doilea, Dr. Filip Mişa în 
cercul Coriţ*. Dr. Mişa e din Albania, a în­
văţat doctoria în Bucureşti, e medic în Mo- 
nastir şi să bucură de mare vază.

Proces de presă. »Telegraful rom.« ve­
steşte următoarele: Domnul W. Bruckner, pre­
zidentul direcţlunei »Transilvaniei« din loc, 
ne-a făcut proces de presă pentru articolul 
»Banca de asigurare Transilvania«, publicat în 
numărul 104 ai ziarului nostru. Răspunderea 
a primit-o autorul articolului, domnul advocat 
loan A. de Preda.

Congres socialist la  Sibiiu. In foaia 
socialistă »Adevărul« a apărut următoarea 
convocare: Nu mult timp ne desparte, pănă 
când reprezentanţii muncitorimei române din 
Ungaria s'or strânge la un loc, unde să 
înceapă o nouă organizare şi totodată a-şi 
ridica glasul în contra clasei dominante, pre- 
tinzându-şi adevăratele drepturi, cari lise cuvin.

Acest congres e parlamentul muncito­
rimei române din Ungaria. In acest congres 
ian parte adevăraţii reprezentanţi ai muncito­
rimei române, cari se vor aduna la sfat îa 
anul acesta î i  inima Ardealului, în oraşul Si­
biiu, în zilele de Crăciunul românesc.

Aşadară muncitorimea română din Un­
garia îşi va ţinea anul acesta al IV-lea con­
gres sociald mocrat român în oraşul Sibiiu, 
la care atragem atenţiunea tuturor secţi inilor, 
precum şi grupelor din provincie ca să caute 
a face agitaţiuni şi a se prepara, ca congre­
sul să aibă un rezultat strălucit, şi munci­
torimea română din Ungaria să fie represented 
într'un număr cât se poate de mare.

Tovarăşi! Muncitori Români!
Căutaţi a face agitaţie cât se poate de 

largă printre muncitorii români, ca să nu ră­
mână nici o secţiune sau grupă, care să na 
fie reprezentată la accs: congres.
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Ua labilen. Ni sS trimite din Vien« 
spre publicare următoarele: De 40 ani nu­
mele dlui Dr. Sterie N. Ciurcu a stat în 
iruntea tuturor mişcărilor culturale şi politice 
ale Românilor din Viena. Părtaş al zilelor 
senine, neclintit In vremile de rSstrişte. Vorba 
şi fapta dlui Dr. Sterie N. Ciurcu au fost în­
totdeauna directiva vrerilor coloniei române 
din Viena. Astăzi, când după o viaţă neobo­
sită împlineşte 60 de ani, datori suntem sâ 
răsplătim după merit vrednicia, şi să 'i adu­
cem prinosul nostru de stimă şi de dragoste. 
Din incidentul acesta un comitet Intim a sta­
bilit următorul program:

Vineri în 27 Noemvrie c. st. n. la 12 
ore a. m. o comisie va transmite iubilarului 
felicitările Românilor din Viena, şi va preda 
o plach'ttă comemorativă.

In aceaş zi la 8 ore seara un banchet 
festiv în sala albă a restaurantului »Riedhof«, 
VIII., Schlö isel-gasse 14. Vă rugăm deci, 
mult stimate domn, să luaţi parte dtrpreună 
cu stimata Dvoastră familie la serbarea ace­
stui iubileu de 60 de ani, şi să binevoiţi a ne 
face cunoscută participarea Dvoastră prin re- 
turnarea alăturatei carte poştale Ia adresa 
dlui architect Cesar B. Poppovits, VIII., Le- 
derergasse 18/a, pănă cel mult in 24 No*m- 
vrie 1908 st. n. Viena, In Noemvrie 1908. 
Alexandru Lupu, General i. r., Dr. Laz ir 
Popovici, Dr. Virgil Cioban, Mhii Popovici, 
Architect Cesar B. Poppovits.

Cumpărări de moşii din partea  s ta ­
tu lu i. In anul curent ministerul de agricul­
tură a cumpărat sub titlul »ajutorarea pro­
prietarilor de pământ«. (în prima linie a vân­
zătorilor !) dar în faptă pentru scopuri de co­
lonizări între Românii ardeleni moşii în întin­
dere totală de 7403 jug. 1191 st. □  şi în 
valoare de K. 2 793,338. Din acestea cad 
asupra comitatului Hunedoarei, cu comunele 
Deva, Şoimuşul de Murâş, Beregseu, Pestişul 
de jos, Popeşti, Foit şi Boiu 4294 1/t jug. 
catastr. în valoare de 1735,000’ — ; cor. 
asupra comit. Albei ini. comuna Vinţul de 
jo* 263 jug. 1420 st. □  în valoare de cor. 
165,000; asupra comit. Coj ocnei, comuna Dez- 
mir 1021 jug. 1521 st. □  în valoare d« cor.
325,000 şi asu jra comitatului Turda Arieş, 
comunele G Cristur şi M.-Cheţa. 1863 jug. 
650 st. □  In valoare de cor. cor. 568,338—.

La fondul de 20 bani al »Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpăra­
rea unei case cu hală de vânzare au mai dă­
ruit: Adrian Cristea, prezidentul »Secţiei in­
dustriale« a »Reuniunii economice dm Oră- 
ştie< 1 cor., loan Sociu, funcţionar la direcţia 
financiară, 40 bani, N. N. 20 bani, Toma 
Calm, Înv. şi conduc, şcoalei de pomi comunale 
din Sebeşul-sup., 30 buni, Vie. Tordăşianu, 
asesor consist., soţia sa Eugenia n. loves :u, 
profesoară şi fiica lor Mioara-Viorica, câte 
20 bani.

Societatea »Arcaşul“ din Badeuţ (in 
Bucovina) face apel la toţi autorii, editorii, 
jurnalişti cum şi la toate persoanele caritabile, 
cari iubesc şi doresc ridicarea prin cultură a 
ţăranilor români, să binevoiască a contribui 
la înavuţirea bibliotecii societăţii prin trimi­
terea de cărţi şi reviste, ca cu timpul să ne 
putem arăta vrednici de numele nostru de ro­
mâni (Intre străinii cu care trăim). Marinimo- 
şilor donatori li-se vor aduce mulţumite pu­
blice. — Comitetul.

Caz de moarte. Subscrişii, adânc pă­
trunşi de durere, aducem la cunoştinţa rude­
niilor, prietenilor şi cunoscuţilor, că mult iu­
bita noastră mamă, soră, soacră, bunică şi 
străbunică, văduva preoteasă Maria Nicoară n. 
Muntean, după lungi şi grele suferinţe, şi-a 
dat nobilul suflet In mânile Crearorului, Luni 
In 23 Nov. n., la 10 ore a. m., în al 71-lea 
an al etăţii, Împărtăşită cu sfintele Taine.

Rămăşiţele pământeşti ale adormitei s’au 
aşezat spre vecinică odihnă Marţi în 24 Nov. n. 
In cimiterul gr.-or. rom. din Deva. — August 
A. Nicoară fiu, Sofia Covaciu n. Muntean soră, 
Lucre ţia de Costa Nicoară noră, Ghiţă Ciurcu, 
Florioa Milcovici n. Ciurcu, Dragutin Milcovici, 
Petru Muntean, Miron Muntean, Alexandru 
Covaciu, George Nicoară, nepoţi şi Dita Mil- 
sovici strănepoatâ.

Deputaţi congresuall tu  dieceza Ara­
dului au fost aleşi următorii: Din cler: Cer­
cul Iosăşel: Cornel Lazar, Lipova-Vinga: 
Augustin Himsea, Pâncota: loan Georgea, 
Birchiş-Chisetău: Gherasim Sârbu, Arad: Roman 
R. Ciorogariu, Timişoară-B-Comloş: Dr. Tra- 
ian Putici, Giula-Ch şineu: Dr. loan Trailescu. 
Deputaţi mireni: Şiria: I. Russu Şrianu, Giula: 
Nicolae Oncu, Boroşineu: George Feier, Ti­
mişoara: Pavel Rotariu, Chişineu : Mihaiu Ve- 
liciu, Vinga: Em. Ungurean, Arad: Aurel 
Petrovici, Chisetău: Dr. Iosif Gali, Buteni : 
Vasilie Goldiş, Hilmagiu: Petru Truţa, B -  
Comloş: Dr. Nestor Oprean, Lipova: Antoniu 
Mocsonyi, Radua: Dr. loan Suciu, Birchiş: 
Petru Ionaş.

Consistorul nostru archidiecesan a cum­
părat zilele aceste marele palat Habirmann 
din Sibiiu, cu preţul de 400 mii cor. Suntem 
veseli de acest târg.

Conferenţele desp. B istriţa al »Aso- 
ciaţiunii«, cum scrie »R. Bistr.« se vor începe 
în Bistriţa în Dumineca viitoare la 2d Nov. Se 
vor ţinea tot în sala dela Gewerbsverein, 
unde s’au ţinut şi în anul trecut. începutul la 
5 ore d. a. Prima conferenţă o va ţineaa dl 
Dr. G. Tripon, directorul despărţământului.

Instruarea analfabeţilor. Reuniunea 
învăţătorilor bănăţeni încă a trecut în prog­
ramul ei de activitate ţinerea cursurilor da 
scris şi cetit cu analiabîţii. In Comloşul-mare 
cursul a fost deschis şi instruarea o face în- 
văţătorul-dirigent Vuia cu învăţătorul Craiovan.

0 nouă linie fe ra tă  să va iace în Să- 
lagiu, dela Şimleu la Fechetău, unde să va 
împreuna cu linia ferată principali dintre Cluj 
şi Orade.

0 socoteală. Primim următoarele şire: 
Dând cu ochii preste »Anunţ de căsătorie« 
din Nr. 40 a foaiei, mi au dat puţin lucru de 
a-i face socoteala dlui »Orlean« fiindcă zice 
mai jos, că nefiind aşa pretenţios, »mă mulţu­
mesc cu fllerii strânşi în modul arătat« da cu
0 aşa sumă mică se poate mulţimi, deoarece 
dă o sumă destul de bunicică şi anume: 
1197741833, adecă una sutănouăsprezece mi­
lioane şepte mii şepte sute patruzeci şi una 
de mii opt sute treizeci şi trei de fileri, eu aş 
fi mulţumit cu a patra parte din aceasta 
sumă. — »Corlinţ«.

„Calindarul P op oru lu i“ pe 1909  
ieşind in tipar zilele aceste, facem iaă 
tori aminte pe onor. noitri cetitori, că 
mai cşor să poate cumpăra, trimiţând 
preţul lui de odată cu abonamentul la 
foaie, prin ceeace să cruţă porto trimi­
terii banilor. Cruţare să face şi atunci, 
dacă se însoţesc mai mulţi şi comandă 
Călind arul. D p. dacă să însoţesc 5 
inşi, 11 costă pe fiecare porto banilor
1 cr. şi na 5. Porto pentru Câhndar 
(5 ban?) trebuie totdeauna trimis, aşa­
dar 45 bani.

15 ani. Prinţul Carol al României a 
Împlinit acum vârsta de 15 ani şi cu învăţă­
tura este in a cincea clasă liceală. Prinţul 
este un băiat vioiu şi foarte deştept.

Parlam entul turcesc, după cum să 
vesteşte din Constantinopol, să deschide Sâm­
bătă In 28 Nov. c. Numărul deputaţilor e 
de 270.

Moarte de frica  morţii. La Owcn- 
Sound, în temniţa îşi aştepta sfârşitul un anu­
mit Creighton, ucigaş osândit la moarta. Să 
vede că nu prea avea odichnă, că într’o zi 
l’au aflat mort pe pat.

Ei a mâncat o cutie de chibrituri şi a 
murit — de frica morţii.

O rugare. Onor. noştri cetitori, 
când comandă ceva după inseratele şi 
anunţurile dm foaie, sunt rugaţi a să 
provoca la foaie, adecă a spune la 
firma, dela care comandă sau cer ceva, 
că anunţul l-au cetit în »Foaia Popo­
rului«.

Canibali în  Europa. Pănă acum se cre~ 
d a, că canibali sunt numai în Africa şi ce­
lelalte ţări exotice. Dar iată că şi în Europa 
sunt canibali. Despre poporul ostiac s’a con­
statat, că este mare iubitor de came de om. 
Acum s’a constatat, că în ultimii ani au con­
sumat preste 100 de oameni, cari le-au căzut 
în mânu Cu atât mai mare este mirarea asu­
pra acestui fapt, cu cât poporul acesta tră- 
eşte în condiţiuni bune economice, aşa c i ni­
meni nu-şi poate explica ce pornire a putut 
duce pe oameni la acest obiceiu îngrozitor.

Teatru germ an. Joi sara s'a predat co­
media francezi: »L’amour veille« (Amorul ve­
ghează). E o comedie, dar în fond e foarte 
serioasă. Să pare a fi o încercare, de a des- 
lega problema vecha şi totuşi nouă a unei că­
sătorii, în care bărbatul uşuratic pentru dul­
ceaţa unui moment uită de iubirea sinceră a 
nevestei sale. Comedia conţine un cap de operă, 
o caracterizare atât de succeasă a femei, »des 
ewig weiblichsn« pe cum rar am mai văzut.

Rolurile, în mâni bune, au fost splendid 
achitate. Centrul — în pieza aceasta sunt 
de-altcum cam egale rolurile — a fost dră­
gălaşa Mizzi Delorm. Un partner vrednic, 
împreună cu bietul August Vemet (Viebach) 
au ridicat mult nivoul predării Drăguţă a fost 
Ana Selhoier, predând cu succes pe dama ele­
gantă, cu spirit şi cu cinismul uşor a roco- 
coului frivol. Cu temperament, ca totdeauna, 
a fost predată văduva înterimală a cutărui 
diplomat pierdut prin Indii.

Sâmbătă s'a întrodus novitatea: »TippŞ 
maroseil« operetă.

Luni s'a repetat piesa »Fräulein Iosette, 
meine Frau«.

Copii cari nu progresează
iau o repede întorsătură spre bine, dacă le 
daţi E m u 1 s i u n e a-SCOTT. îmbunătăţirea 
î icepe la moment după luarea primei doze.

Emuîsiunea-Seott
este atât ds dulce, ca şi crema, 
şi este luată şi mistuită şi atunci, 
când şt laptele se respinge. Emul- 
siunea-Scott se recomandă călduros 
de medicii din toate ţările.

Preţul sticlei originale 
2 cor. 50 bani.

ai procedure»
«a, fo0tt oO Să află de vânzare in toate farmaciile.

La fondul »Victor şi Eugenia Tordă- 
şiann« pentru înzestrarea fetelor sărace au 
mai diruit: Maria Oana, văd. învăţătoreasă 
(Viştea-inf.) 40 bani şi fiiul seu Victor, 20 
bani, Dr. Nie. Ş?rban de Voita, deputat dié­
tái, 2 cor., D. Stanciu, comerc. (Viştea-infe r) 
şi fiiul seu George, maşinist, 1 cor. Dumitra 
Puica, paroch şi membrii familiei sale 1 cor. 
20 bani.

In  panorama imperială din Sibiiu, Piaţa 
mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukmthal) să va ve­
dea săptămâna viitoare 30 Nov.—6 Dea: Că­
lătorie interesantă la Brasilia. Panorama e de­
schisă dela 9 ore dim. pănă la 91/» sara. In­
trarea 40 bani, băieţi, studenţi, soldaţi 20 b.

POSTI E K D IC p i Ş l ID U E IS T ilŢ IlL
E. C. în R . Să vor publica. Mulţumite.
„American“. Vom vedea.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestru Moldovan

Tiparul „Tipografiei“ Henric Meitzer.
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Salon da pălării da modă

August Gruber
S i b i i u

I  Piaţa mare Nr. 19, etaginl

3
D eposit de confecţiune de p ă l ă r i i  

d e  m  o  d 8 de cele mai elegante şi artidi 
de modă de toate preţurile, şi m odele ori­
ginale vieneze şi pariziene. 21 1 0—

um»

\

I
I- I

Is

Cârt i  p o s t a l s  i l u s t r a t e  cu
Sport -------------------
Flori ............... ...........
Artistice - ■■■■■■■■ ■
Feisage — - .......  ■■-----  ■
Porturi poporale ■

?»
Cărţi poştale umoristice

în asortiment foarte b o g a t

Tipografia MELTZER
—  S I B H U  —
Strada Măcelarilor Nr. 12.

A ll r n n i i i  n . t o  I o  deja un ca sten cu petricele de edificat-Anker ? Dacă 
FIM U U fJIII U  I t t l w  da, nu întrelăsa a lisa să-’ţi vie grabnic cea mai nouă 
listă de preţuri despre castenele de edificat dela firma mai jos subscrisă, ca din 

ea să poţi alege în toată liniştea castenul de Întregire cel mai apropiat.
N il 911 r n n iii  n . t o  Io *nc& fasten cu petricele de edificat-Anker sau
11U flU  u U ţJ III  U  I d lD  au din greşală vre-unul fără de marca de
scutire »Anker«, aşadar o imitaţie, în acest cas noua listă de preţuri e duplu 
aşa de importantă pentru d-ta, fiindcă ea îţi dă desluşiri esacte asupra fiecărui

Casten-Anker cu petricele de edificat
şi îţi face posibil a alege în linişte mărimea potrivită pentru copii d-tale,
In ori-ce caz însă să-ţi însemni în interesul propriu al d-tale, că numai 
castenele provăzute cu marca »Anker«, a’e lui Richter, cari să valorează

mai mult de un pătrar de secol
sunt fabricat-original, toate celelalte sunt imitaţii.

In lista de preţuri ilustrată bogat sunt descrise şi caatenele- 
pod-Anker. jocuri-Anker de aşezat, cum jocuri de globuri 
mozaic etc. Veritabile numai cu Anker.

— F. AD. RICHTER &. Cle. —
furnişori reg de curte şi camera’i

Comptoire şi deposit TT i n n a -------F abrică--------
I. Operngasse 16. * l e B a  XIII/1 (Hietzing).
Rudolfstadt, Nürnberg, Olten (Helvetia) Rotterdami,

S-Petersbnrg, New-York.
Cine iubeşte mustea, ar ela să ceară asemenea lista 

de preţuri asupra vestitelor opere musicale-Imperator şi aparate 
de vorbit. 221 6— 9

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa, mare Nr. 3 —5.

iflpm utnri bipitecare pe anuităţi.
Scrisuri fonciare,

NiUto de dirt
ca s i  pot lombardi la banca aus tro­
li ngară, a i pot depună la toata tribuna- 
lala ungara da stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca oftuţhul da oăsătorll militar#.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la iatarsssl« dala dapunari a pli- 

taşta institutul. __

Ifeoănptare da cambii.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-curent

Eseoutarea
de flecar« ilacorl d i bancă şl de ztrafle p rii

Cassa de schimb
Sub coadiţiuui culanta, mai cu saaati:

cumpiruraa şi vânzarea da #f#ota jmbllos 
monata străin#,

rdsotuapirmraa cupoanelor şi afactalor iertata,

tn c is iN i de canbll, checuri şl i s e u i r l ,
predarea da aaamnări şi bilete da aradit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coate de cupoane.
learaa afactalor ta deposit spre păstrare,

M ir ia m  de resortnri de casse de fer
(skfe dapaalts), sigur. contra Incendiulnl

yi a spargerii, ete. 5 24—26

■T
A viz de prăvălie.

Subscrisă ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 
public orăş&nesc şi dela ţară, că în localul de comerciu "piaţa-mică } ( t .  31, mai 
nainte proprietatea firmei fr a n z  Jahn Söhne, (Cocoşu roşu) am deschis o

'JLio j t ă
de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai lui Uhl ?> de Sudweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al lui Koestlin şi bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa a mulţumi pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, Piaţa mică ţfr. 25 
colţul dela treptele Fingerling, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

Carl & I. Spengler. 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ I

162 16—

C
assa de păstrare reuniune în Sălişte.

Prim
eşte depuneri spre fructificare pe lângă un term

in de anunţ scurt 
cu 4%

» 
pe lângă un term

in de anunţ m
ai lung cu 4V

j°/o» i*r depuneri m
ai m

ari cu 5%
.

D
area de carnete o plăteşte institutul.

D
epuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.

îm
prum

uturi acordă pe cam
bii, pe obligaţiuni cu cavenţi, 

pe hipotecă precum
 

şi ca credite de C
ont-curent pe lângă asigurare hipotecară sau hârtii de 

valoare 
(acţii 

şi efecte publice).
E

talonul de interese variază între 8%
 şi 6°/0 netto, după m

ărim
ea îm

prum
utului 

şi asigurarea oferită;
2441-20 

DIRECŢIUNEA.
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„POPORUL“ institut de credit şi cassă de schimb, soc. pe acţii
î n  N ă l i ş t e .

Cumpără şi vinde tot felul de bani străini după cursul zilei.
Acoardă împrumuturi de ori-ce soiu cu procentul net de 6 1/,—8. 

Taxe, cum sunt: proviziuni etc. nu să încasează.
Primeşte depuneri spre fructa fi oare, după cari institutul plăteşte darea. 
Iateresele se compută din ziua următoare deputieret, până In ziua pre­

mergătoare ridicărei.
i s s ? -  D I R E C Ţ I U N E A .

j ^ w w ă j f A m M w ă l

A apărut

Călindarul Poporului
p e  1 9 0 9

c d  mai răspândit Călindar românesc cu 
material bogat şi frumoase ilustraţiuni. 

P r e ţ u l  4 0  b a n i .

Industrie indigenă!
Prima fabrici transilvani de stearin şi sipnn,

dela preluarea conducerii ei de citră institutul „ T e r e l n t b a i i k “  a r d e le a n ,  de nou 
adiustati şi provézutá cu cele mai moderne maşine, lifere&ză toate soiurile de lumini de 
•tearin, cum şi ca specialitate deosebiţi

— — săpun de spălat neutral, =
praf veritabil de săpun şl diferite alte soluri de săpun
tn o calitate aşa de escelentl, incit aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţi, chiar şi cu cele din striinitate.

Noi recomandim deci procurarea acestor producte indigene, cari esceleasi prin 
bonitatea şi vrednicia lor.

Prima fabrică transilvană de lumini.16 28—

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Helt&uergasse 45.

Magazin bogat in articole pentru
caroţ&t, călărit, vénát, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procovCţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte 18 22-
= = = = =  articole de galanterie ----- -

cn preţurile cele mal moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent In deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecutî prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la cerere, se trimit franco.

Comandele p rin  postă se efectuesc prom pt şl conştienfios.
Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine până 
la cele mai fine. coperitoare (toluri) de cai şi cofere de căi ft torié.

Să caută
u n  băiat, ca ucenic de măcelar fn vârstă de 14 
ani, de naţionalitate român şi să ştie scrie şi
ceti) la Comun Mânzat

246 1—8 măcelar, in Sibiiu, li iradia Conradt.

Să se adreseze, 
cine doreşte a cumpăra

Pomi roditori altoiţi,
d e  c a l i t a t e a  I . a r b o r i  d e  p r o m e n a d ă ,  t u f e  d e  

o r n a m e n t ,  a c a ţ l  g l e d l c i i ,  c o n i f e r !  ş . a. precum şi

Viţă de vie altoită,
v iţ ă  d e  v i e  e u r o p e a n ă  ş l  a m e r i ­

c a n ă  c u  ş l  fă r ă  r ă d ă c in ă .
Cataloage trimite gratuit şl franeo.

i Cheag  n a t ural

Important

în  f o r m ă  d e  
----- p r a f . ------

pentru fabricarea de caş. 
Cheagul natural al D-rului 
Blumenthalîn formă de praf,
este cel mai bun şi mai 

eftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de până acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte sub itanţe întrebuin­
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno­
scută de fabricanţii cei mai compentenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împedecă de loc 
fermentaţiunea normală a brânzei, îi dă o tăie­
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta­
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru

■— Galiţla, Bucovina şi Ardeal la ------- =
M. LIN D EflA N N , agentură

Storozynetz (Bucovina).
Dose de probă g ra t is  şi f ra n c o  rog a se

cere dela 97 24—26
M. Lindemann,Storozynetz (Bucovina).

A N U N Ţ .
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Filiale: M
ediaş, E

l’sabetopoie. 
236 4—

6

Prim
eşte depuneri 

spre fructificare 
şi 

d
i 

deponenţilor 5%
 pănă 

la 
500 C

or., 
pentru depuneri stabile dela 500 C

or. în sus cu 
abzicere 

de 30 
zile 51/,%

. 
D

area 
după capitalele depusă o plăteşte institutul separat.

D
epuneri 

pănă 
Ia 

3000 
C

or. 
să 

pot ridica 
şi 

—
 

după 
starea 

cassei —
 

să 
plătesc fără abzicere. —

 D
epuneri şi ridicări să pot face şi pe cale poştală cu cecuri.

A
cordează credite cam

biale, personale, 
hipotecare şi de lom

bard în m
odul cel 

*
 

m
ai culant. 
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„Sucursala Mncei comerciale ungară din Pesta, Sibiiu“
P ia ţa  mare Nr. 3.

înfiinţată în annl 1841. •  Centrala In Budapesta. •  Capital de acţii de rezerve 93 miliosne Coroane.

Prim eşte bani cu libele de depunere
p e  l â n g ă  c e a  m a i  f a v o r a b i l ă  p e r c e n t u a r e ,

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

T o a t e  I n f o r m a ţ i i l e  d o r i t e  s ă  d a n  c n  p l ă c e r e .
198 9—

C ine
vrea a sä scăpa pe sine sau copii săi de

t u s e
d e răguşală, catar, flegmă, catar de gât, 
de tcsă convulsivă şi de tuse mâgărească, 

să cumpere
Caramelele de pept

ale lui K aiser
cu trei brazi,

aprobate şi recomandate de medici.
ccnn de atestate verificate 
« Jw U U  de notarul public.

Pachet 20 şi 40 itl. Să capătă în  toate 245 1—24 farmaciile.

Câteva cuvinte 
asupra boaldor secrete.

E trist, — dai în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sâcge şi sucuri trupeşti sunt atro­
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şi 
poterea spirituală. E timpul suprem ca acestei 
s tă ri îngrozitoare să se pună capăt. Trebue s& fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite In tot ce priveşte viata sexu­
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există 
a tunci apoi va înceta existenţa boaielor secrete

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D-rului P A L O C Z , medic de spital, specialist- 
i Budapesta Vil, Rákóczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
daţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
nnde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, netvii î-se întăresc, tot organismul i-se eli­
berează de materiile de boală, chinurile sufleteşti 
'i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile repede şi 
radical cu metodnl său propriu de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce­
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei ş, 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slăbirea Duterei 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sală de -aşteptare separată 
şi eşire separată. In ceeace priveşte cura, depăr» 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă­
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română se vor­
beşte perfect. După încheierea curei; epistolele se 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
Ingrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
(uimesc Începând dela 10 ore a. m. şi pănă la 5 
orep. (Dumineca pănă la 13 ore a. m.) Adresa: Dr 
PALOCZ, medio de spital, specialist, Budapesta 
VII, Rákóci ut. 10. 18 37—

Magazin de eonfeeţiune de rangul prim
R. G R Ü N B E R G E R

SIBnţJ, Piaţa măre Nr. 3 ,4 , 5 In palatal b&noli Bodenkredit.
B i n e v o i ţ i  a  f i  a t e n ţ i  l a  f i r m ă  căci lucraţi n u m a i  i n  i n ­

t e r e s u l  D v . ,  dacă V ă iaceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu! secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

........ ...— ~ P r e ţ u r i  s t r i c t  f i x e .  -
In coniecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, rochii şi spe­

cialităţi în haine de băieţi.
Mare asortim ent,

Rog a cerceta, fără a li silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 
pentru serate şi antreuri de bal.

Cu distinsă stimă
8 87~ Pl. Grünberger.

Instrumentele m uzicale ale lui Hupfeld
în privinţa construcţiei practice simple, a durabilităţii fără margini, a esecuţiei 
elegante în colori escelente, a redării minunate a muzicei, bogată în schimbări, — 
stau neajunse la locul prim.

233 II. 2—6

t
Fiecare hotelier, cafegiu şi birtaş, care vrea să-şi mărească circulaţia în stabi­

limentul său şi prin aceasta să urce trecerea mâncărilor şi beuturilor, să ceară mica 
broşură „O sută de atestate asupra operelor de muzica ale lui Hupfeld“, care i-să 
trimite gratis şi franco.

Ultima novitate:
H elios O rchestrion
mânat cu electrică. Suplineşte o capelă 

militară mai mică.

Fhonoliszt-H upfeld
cel mai bun pian artistic din lume. In­
vestire splendidă de capital. Distracţie ori 

când pentru oaspeţi.
Fiecare instrument să poate pune singur, aşa că şi clavirul cântă singur. — Prospecte gra­tia şi franco. — Cel mai mare favor posibil de plată. — La plâtire per cassa rabat mare-
L U D O V I C  H U P F E L D ,  SOC. pe acţii.

P l e n a  V I .  M a r i a h i l f e r  S t r a s s e  7 / 9 .
Prim a şi cea mai veche fabrică din Enropa de clavire şi oichestrioane electrice, 47 premii

prime, 750 de lucrători.
D e p o z i t e  d e  m o s t r e :

M artin Iosif, Budapesta, VIII. Ktnyérmező-utcza 6 . Müller Fer. Timişoara, ttatru electric.

C«mesia d« « p r ia it  Otto Baer, Dreida-Budapesta
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Sâ capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN“ Co.
Budapesta V I .1 57 87—so

Geb üder Hochsinger.

Pene de pat
boeme ieftine!

5 Kilo : noue, scărmănate cor. 9 60; mai bune 
cor 12.— ; slbe, moi, pufoase, scărmănate 
cor. 18. ; cor. 24.— ; albe ca zăpada, moi,

pufoase, scărmănate cor 80.— ; cor 36—.
Espedarea franco cu rambursă. Schimb 

şi reprimire să admite pe lângă reborificare 
de porto. 238 8—6

Benedickt Sachsei, Lobes 184.
posta P i l s e n ,  Boemia.

I
I 1

Marca de scutire: „Anker“.

I

!

Liniment. Capsici comp.,
înlocuitor pentru

Anker-Pain-Expeller
este un leac de casă valorat de mult, care 
să foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
r-r-r la podngră, reumatism şi răceli. =
Atentie cauza imitaţiilor de puţină va- 

u » loare să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim nuorai sticle originale în 
şatule cu marca de scutire „Anker“ şi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 111., C. 1‘40 
şi Cor 2 — să tapată aproape in toate far­
maciile. Depozit principal la loslf Török, 

farmacist în Budapesta.
Farmacia lui L)r. Richter la 
:: „Leul de aur‘ în Praga ::
= = =  Şoseaua Elisabeta Nr. 5 n o u . . ■

Espediţie zilnică. 199 9—42

I

Pentru vinderea rezervelor oier
Şcoalele de pomi
ale lui Fr Caspart et Comp

Mediaş (Transilvania) 
cu preţuri scăzute toţi articli din şcoala 
de pomi, » n u m ;: pomi iu  iructe nobile 
de tot soiul, agrişi şi stri gurei, smeură, 
frăgari, tufe de decor, pădureţi, plante 

pentru gard viu, conifere, roze etc. 
Listă de preţuri la dorinţă franoo.

2 ti 8—16

S U C C E S  S I G U R !  I
Reparatorul Ini Kriegner
a vindecat în spitalul St. 
Rochusdin Budapesta, cum 
şi la dureri reumatice în 
cap din 186 de cazuri de 
îmbolnăvire 129, ceeace do­
vedesc atestate în scris. Nici 
nu alt mij'oc nu poate arăta 
nn astfel de succes.

şi vindecare, sigură scăpara 
de podagrâ, renmă, jun­
ghiuri, sfâşieri, dureri de 
spate şi da şele, dureri de 
mâni şi picioare şi de 
dureri de asemenea fel nu 
ne putem mântui decât 

prin folosirea

Reparatorul Ini Kriegner
este în folosinţă de zeci 
de ani cu succes neîntrecut, 
să foloseşte numai la fri > 
ţiuni esterne şi întrece în 
efectul său toate mijloa 
ce’e de felul a esta. Este 
de recomandat fiecărui su­
ferind.

R E P A R A T O R U L U I  I
lat K R IE G N E R

Scrisoare de mulţumită!
Mult stm. Die Profesor!

Nu pot afla cuvinte 
de-* Vă mulţumi pentru 
„Reparator“. Suferind de 
4 ani de iscbias, am folosit 
toate mijloacele posibile, 
fără rezultat. Am cercat 
„Reparatorul“ şi dela fric­
ţiunea aceasta mă simt bine, 
cu muie mai bine. Pot face 
mişcări cu piciorul ce mă 
doare. Primiţi, die Krieg­
ner, intim mei mulţumită. 
Dzău să Vă răsplătească 
de mii de ori pentru aceasta 
invenţie. Pentru deplina în- 
sănătoşare rog încă 2 sticle 
de Reparator, a le trimite 
în Iudendorf. Tirol. — Cu 
distinsa stimă şi mulţămită 
Albertina nob.de Q r  latipka 
c. r. nevastă de Oberst.

(Spiritus petree camphoratas)
cunoscut în general şi di­
stins de multe ori, fiindcă 
acest mijloc probat mul­
tiplu e chemat direct nu­
mai la vindecarea po- 
dagrei, reumei, cum şi a 
baalelor ce să nasc din 
reeeală. Suferinzii să nu 
umble a esperienta, ci 
fiecare să folosească mij­
locul, care sigur ajută 
contra pod igrei şi reumei, 
anume; R e p a r a to r u l  
lu i  K r ie g n e r .  Fri ţi­
uni cu * Reparatorul« lui 
Kriegner pot să arete 
succesul cel mai bun în 
puţ ne zile, ceeace dove-

Serisoare de mulţumită 1
Onor. D. George Krieg­

ner, farmacist, Budapesta, 
Calvinplatz. — De câteva 
zile am simţit în braţul 
stâng o durere reumatică, 
nu-mi puteam mişca braţul 
şi noaptea de durere nu 
puteam dormi, D n norocire 
îmi adusei aminte, că în 
un asemenea caz, cu ani 
înainte, Reparatorul Dv. 
mi-a fâcit bune servicii. 
Mi-am procurat iarăş din 
el şi după o întrebuinţa e 
de 3 zile, după 6 fricţiuni 
au încetat durerile şi eu 
pot să-mi esprim recuno­
ştinţa şi să fac atenţi pe 
oamenii suferinzi de ase­
menea dureri la acest leac 
şi cu efect surprinzător. Ca 
dist stimă, Sporzon Ernő, 
adv., şi deputat.

dese scrisorile de mulţămită 
în massă. Are efect minunat şi la picioarele, degetele, m âiile, nasul îngheţat etc.
P r e ţu l u n e i s t i c l e  m ic i 1 C or. u n e i  s t i c le  m a r i 2  C o r .

Per postă franco K sticle mici 5 Cor. sau 3 mari 6 Cor 
Fiindcă sunt multe imitaţii de valoare m'că, prin cari cetitorul e înşelat, recomandăm a procura

direct dela fabricant şi a adresa astfel:

JTARMACIA-KORONA B U D A P E S T A ,
VIII. Calvinplatz 8

230 3 -1 0 Espedare zilnică cu rambursă sau trimiţând înainte banii.

A  X X V II-a

LOTERIE de STAT de BINEFACERE
reg. ung. pentru scopuri de folos public şi de binefacere. — Loteria aceasta are 11969 de câ­

ştiguri, în preţ total de 365.000 Coroane, cari s i  plătesc în numerar.

Câştigul princip»! 150.000 Cor.
Mai departe: 10 câştiguri ă . . . Cor. 1,000

1 câştig principal de . . Cor. 20,000 150 » > . . . »  100
1 » > » . . » 10,000 S00 » > . . . »  50
1 .  » » . . > 5,000 1500 » > . . . »  20
5 câştiguri â ................... » 2,000 10000 » > . . . »  10

Tragerea irevo abil la 80 Dec. 1908. =  Uu loz costă 4 Cor.

I Lozuri să află la Direcţiunea de loterie reg. în Budapesta (Oficiul principal de vămi), la toate
oficiile poştale, de dare şi de sare, la toate gările şi in cele mai mnlte trafici şi casse de schimb.

222 5—6 D ir e c ţ iu n e a  c e s .  r e g .  d e  lo t e r ie .

■> Gustav Dürr
mechanla

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,;
R i U i n .  P l f t ţ a * m » r e  a r ,  1 9 .

Recomandă depódtól »ea mare ţi bine mortal : 
ea toate felurile de maşini de emamt mai renumite : 
din fabrici străine şi indigene pe lângă on p»eţ : 
foarte moderat î s  39 -  <

Ce ape*i*riitâţi se r*eoaa«nt{& aaaţinil* d® masat

m- Ssiâel â  N ăim im , i .  H. Pfaff.
Toate acareturile maşinilor de cusut de ori-ce : 

fel precum aee, eorele, eleiori fine şi altele se află 
latcitdeaana In deposited mea. Reparatorii« la maşinile de eusut de ori-ce 
■t\ sîsut esecutate prompt, ieftin şi eonştienţiea cu garanţie. Pentru

«rin»
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Reparaturi de ghete de gumi
>1 primesc, fin e ţi d u r a b ile . G a l o ş i ,  s l i p ­

p e r !  să află în depozitul de ghete

„T U X X U  I i,“ 243 2-3 
Sibiiu, strada CisnSdiei 2 0 .

Sx. 3615/1903 239 3-3

Pályázati hirdetmény.
Szebenvármegye szászsebesi járáshoz 

tartozó Rt hó községben üresedésbe jött községi 
jegyzői állásnak betöltése czéljából pá'yázatot 
hirdetek. Ezt n ál'ás javadalmazása

1. 1600 kor. fizetés.
2 . 100 kor. lakbér.
3 . 120 kor. utiátalány.
4. 6 0  kor. irodai á alány.
5; 4 0  kor. világítási átalány.
6. A  magánmunkálatckért szabá!yrende- 

letileg megállapított d’jsk.
Felhivatnak mindazok, kik ezen állast 

elnyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t.-zc. 6  
§. illetve az 1900 évi XX. t.-cz. 3 §-ában köve­
telt minősítéseket és eddigi alkalmazkodásukat 
igazoló okmányokkal f  lszerelt kérvényüket 
1. é. november hó 30 áig annyival is inkább 
adják be, m*rt a kérőbb érkezett kérvényeket 
figyelem be venni nem fogom.

A  választási határidő utólag fog k:- 
t űzetni.

Szászsebes, 1908. évi november hó 7.
A  járási főszolgabíró.

H ann

m ú m m  Femes,
croitor de bârfeaţi 

SiteU«, s tr a d a  C lsn äd ie i m .  SS.
ncganadl p. t ^nbW ai 

ocle mal none stofe de 
toamnă în mare asortiment

M U t & ţ U *
sosite efeta aeoaa, {»«nijrat ta in ?  
d e  bârfeaţi e te fe  e n g le ie ţ t i  
fr sB ţa a e ft!  şi in â igen ® , din emri 
m  m m utâ  dnpă saâ*urâ «ele stei 
modert*« vestaiaSe preeom: S »gk «  
J a ^ se te . şi feutÍBe d« m i m , st» 
preţori lom te  aaode?»?«

D e o se b ită  z te n ţta n «  aseriti 
noutăţile da itofe penteo j»wr<ftl- 
e t e r i  ş§ eR&gl&38*, *  $1#
totdeauna î» deposit b og st

A sspsa coa-
fssţioaate io ssösSanal sasra m  pas- 
«rit a atrage deosebite «teeţione a 
ora. domni preoţi şi teologi absolvenţi

la  eaaarl da urgenţi e e a f s e ţ l f
sas aa riad «emplet de bala« fa t*».p
da sa 9v*. 17 87-

Uniforme pentru voluntari, cnm şi 
to t felul de articli de uniformă, după pre­
scripţie croi turn cea mai nonă.

B u s t  f r u m o H
in donă luni prin

pilulele orientale,
singurele cari desvoaltă, întă­

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple­
nitudine graţioasă, fără a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re­
cunoscute de somităţile 
medicale. Discreţie ab­
solută. Şatula, cu in­
strucţie de folosire, Cor. 

6.40 franco.Í4Ó 17-26
I. Rathié, farmacist Paris.

Depozit: Budapesta, Iosif de Török
farmacist, Király uteza 12.

Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“
10 46—»2 d i n  S i b i i u  

întemeiată la anal 1868
In B ib lio , strad a  ţlia n ă d ic i n rn l B (« d ific ili«  p ro p r ii),

o i g n m s i  ia cais mai avantagioua condiţii:

m t contra pericolului de mmm şi esplosiune, 
eiiMI de iri-ce fel, Biblie, Mărfuri, fite, antreţari |1 alte producte ecoaiBlce etc. 

MT asupra vieţii omului -p»
In toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin fix, asi­
gurări de copiii de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc 

Â rig a ră ri p o p o ra le  fă ră  eeree ta re  m ed ica lă  
MB* Asigurări ps spsss ds Inaaralntars es saîvsraa laedlatâ a aapltalalal. iam 

▼»Ieri Mdgantc contra iaoendialnl: Xj Capitala salgorata anpra viaţii: 
95,810.412 eoroane. |  0 ,8 8 2 .4 5 4  ooroAn»

bela ÎBtemeiare Institutul a solvit: 
piatîs iupig. de incendii 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3  c. pentru capitale asii pe visată 4  0 2 8 1 1 3 .1 2  c.

Ofert« şi ori-«* mformiţluni •• p»t primi del»:
Direcţiunea în Sibiin s t r .  Cisnâdiei iar 5 et&giu I., curtea I. 

şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, prăsim şl dala 
sub tgtnţll din toata etwwneS* «al mar!

Masine de săm ănat.
Aparat de sămănat după s i s t e m  
a m e r i c a n .  R e g n l s r e a  s ă  
f a c e  f ă r ă  s c h i m b a r e a  r o a ­
t e l o r  d e  m â n a t ,  numai prin 

aplicarea unui scripăţ.

Maşină de sămânat cu mâna,
tăietori de nutreţ, mori de napi, tăie­
tori de napi, mori de uruit, mori da 
uruit coceni de cucuruz, toate pentru 
mână sau mânate cu forţă, de tse- 
cutia cea mai ieftină şi mai bună.
Cuţite pentru tăietoarele de napi şi

nutreţ. —  Pumpe pentru zim a de garsoiu şi împrâştieior d zama dc gunom.
P a ie  presate î -« vălătu<;i ÎOO K g. Cor. 7.-

P r e ţ u r i  l a  c e r e r e .
2 48—52 CAROL F. JICKEU, Sibiiu şi Alba-lulia.

O sers şi B au er fa b r ic ă  e s c iu s iv  
d e  m o to a r e

Yiena XX., Dresdnerstrasse 81-83/a. Depou principal: Budapesta VI., Podmaniczky uteza 18

35 34—52 Locomobile cu benzin

I

Motoare ou benzin. Motoare cn gaz sug&tiv.
Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent! Spese de mânare pe oară, după 

puterea de cal 2-3 till. Mai multe sute de aranjamente în mânare! Condiţii de plată 
favorabilei Fabricaţiune solidă, de primul răngi Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schloşz loan & soţi, Sas-Veseuş 8 HP aranjam, de îmbl. Pap János, Iháros-Berény 8  HP 
aranjam, de lmbl. Nagy I. Pavel, Boglár 6 HP aranjam, de îmbl. Takács Imre, propriet. 
de moară, Pásztó 75 HP aranjam, de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
loveţul mare 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Cluj.) 40 HP aranjam, de îmbl. şi în alte numeroase domenii.

F n m  UpM &«««•«* M tltM I, Cerne» a de insprnett otto Baer, I)r«s*a—Budapesta




